
   Sida 1 (5) 

 

KAMMARRÄTTEN  
I JÖNKÖPING 
 

 

DOM 
2023-05-05 
Meddelad i Jönköping 
 

Mål nr 3318–3320-21 
 
  

 

 
Dok.Id 321813     
Postadress Besöksadress Telefon Telefax Expeditionstid  
Box 2203 
550 02 Jönköping 

Slottsgatan 5 036-15 68 00 (vx)  
 

måndag – fredag 
08:00–16:00 E-post: kammarrattenijonkoping@dom.se 

www.kammarrattenijonkoping.domstol.se 
 

 
KLAGANDE 
Louis De Geer Konsert & Kongress i Norrköping AB, 556486-3198 
  
Ombud: Advokat Johanna Hållén 
Advokatfirman Hållén AB 
  
MOTPART 
Skatteverket 
 
ÖVERKLAGAT AVGÖRANDE 
Förvaltningsrätten i Linköpings dom den 1 juli 2021 i mål nr 5519-20, 
5520-20 och 5522-20, se bilaga A 
 
SAKEN 
Arbetsgivaravgifter; redovisningsperioden augusti 2018 
Mervärdesskatt; redovisningsperioden augusti 2018  
Inkomstbeskattning; beskattningsår 2018 
Ersättning för kostnader 
_________________________ 
 

KAMMARRÄTTENS AVGÖRANDE 

 

1. Kammarrätten sätter ned underlaget för arbetsgivaravgifter med 25 

procent avseende resa till Frankrike den 18 augusti – 22 augusti 2018. 

 

2. Kammarrätten bestämmer att avdrag ska medges för ingående 

mervärdesskatt med motsvarande 25 procent av det avdrag som 

Skatteverket har återlagt genom beslutet den 18 november 2019.  

 

3. Kammarrätten bestämmer att inkomstskattemässigt avdrag ska reduceras 

med ett belopp som motsvarar minskningen av arbetsgivaravgifterna.  

 

4. Kammarrätten beviljar ersättning för kostnader med 10 000 kr. 

 

_________________________ 
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YRKANDEN M.M. 
 

Louis De Geer Konsert & Kongress i Norrköping AB (bolaget) yrkar, med 

ändring av förvaltningsrättens dom, att Skatteverkets beslut undanröjs samt 

att dess kostnader i förvaltningsrätten ersätts. Bolaget ansöker också om 

ersättning för sina kostnader i kammarrätten med 48 118 kr exklusive 

mervärdesskatt.  

 

Skatteverket anser att överklagandet ska avslås. För det fall att bolaget anses 

berättigat till ersättning för kostnader i kammarrätten anser Skatteverket att 

skälig ersättning uppgår till 17 500 kr exklusive mervärdesskatt. 

 

VAD PARTERNA ANFÖR 

 

Bolaget 

 

Bolaget vidhåller vad det anfört i förvaltningsrätten och tillägger bl.a. 

följande. Vid studieresor ställs inte lika höga krav på kursprogram som för 

konferensresor. Det är tveklöst att det finns en klar och tydlig koppling till 

bolagets verksamhet och att resan har varit till nytta för bolaget, varför 

kostnaderna ska godtas som allmänna driftskostnader. Kostnaden om 

10 000 kr per person visar även att det inte varit tal om någon lyxbetonad 

resa. Bolaget har varit noga med att personalen skulle stå för sina kostnader 

på fritiden. Resan har föregåtts av styrelsebeslut och återrapportering har 

skett. Personalen förväntades att delta och det skedde på ordinarie arbetstid 

dvs. resan var obligatorisk. Resan ska således inte leda till någon förmåns-

beskattning av personalen. Det medför i sig att det saknas grund att påföra 

bolaget sociala avgifter. 

 

Till överklagandet har bolaget bifogat styrelseprotokoll från den 4 april 

2018 och den 11 september 2018, programmet för aktuell studieresa samt 

diverse material från bolagets champagneprovningar. 
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Skatteverket 

 

Skatteverket hänvisar till vad det anfört i förvaltningsrätten och tillägger 

bl.a. följande. Anställda som företar en studieresa i tjänsten beskattas 

normalt inte för värdet av en sådan resa, så länge det handlar om en 

renodlad studieresa där det visserligen finns inslag av nöje och rekreation 

men där dessa är av mindre omfattning. Om resan däremot haft ett sådant 

upplägg att inslaget av rekreation och nöje klart övervägt, får resans 

egenskap av nöjes- och rekreationsresa anses vara så framträdande att en 

förmånsbeskattning bör ske för hela resekostnaden. En helhetsbedömning 

ska göras utifrån samtliga omständigheter, däribland den tidsmässiga 

fördelningen mellan studier och andra aktiviteter.  

 

Bedömningen påverkas av om det finns tillförlitlig dokumentation av utfört 

arbete eller studier. Det måste också finnas en så stark koppling mellan 

aktiviteter under resan och bolagets verksamhet att det kan antas ha haft en 

ekonomisk betydelse för bolaget. En studieresa måste vidare innehålla en 

inte oväsentlig del effektivt arbete. 

 

Samtliga besök har skett till populära turistmål och endast ett besök upp-

fyller kravet på sex timmars studietid. Varken traktamenten eller reseer-

sättningar har utgått. Bolaget har inte heller uppvisat någon dokumentation 

som upprättats i direkt samband med de olika besöken eller från de 

summeringar av intryck som har gjorts enligt bolaget. Av resans allmänna 

upplägg och dess program framstår det som att resans huvudsakliga ända-

mål varit att ge de anställda en uppmuntran i form av turistiska upplevelser. 

De programaktiviteter som har utförts under resan har inte haft ett sådant 

samband med bolagets verksamhet att de kan anses ha haft ekonomisk 

betydelse för bolaget. Detta gäller även om resan har skapat trivsel och ökad 

gemenskap bland de anställda. 
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SKÄLEN FÖR KAMMARRÄTTENS AVGÖRANDE 
 

Arbetsgivaravgifter, mervärdesskatt och inkomstbeskattning 

 

Huvudfrågan i målen är om den aktuella resan, helt eller delvis, ska 

betraktas som avgiftspliktig ersättning i den mening som avses i 2 kap. 1 

och 10 §§ socialavgiftslagen (2000:980).  

 

Utgångspunkten får anses vara att utgifter i ett aktiebolag är att hänföra till 

verksamhetens ändamål. Detta gäller också resor och personalaktiviteter av 

olika slag. Detta hänger delvis ihop med det förhållandet att ledningens 

utrymme för beslut om utgifter som inte är till nytta i verksamheten är 

begränsat enligt bl.a. den associationsrättsliga lagstiftningen samt att strikt 

affärsmässiga överväganden måste vara ledningens sak att göra. 

 

När det gäller de specifika utgifternas koppling till verksamheten kan 

konstateras att det saknas närmare dokumentation för en bedömning av de 

olika posternas karaktär. Flera aktiviteter är präglade av starka nöjesinslag. I 

avsaknad av godtagbar dokumentation kan aktiviteterna inte betraktas på 

annat sätt än som avgiftspliktig ersättning i stor utsträckning. Kammarrätten 

anser dock att det är skäligt, med hänsyn till de allmänna utgångspunkterna 

enligt ovan och vad som är känt om resan som helhet, att undanta ett belopp 

om 25 procent från avgiftsunderlaget. På motsvarande sätt anser kammar-

rätten att bolaget har rätt till avdrag för ingående mervärdesskatt med 25 

procent av den återläggning som Skatteverket har beslutat om den 18 

november 2019. Inkomstskattemässigt avdrag ska reduceras med ett belopp 

som motsvarar minskningen av arbetsgivaravgifterna. Överklagandet ska 

bifallas delvis i enlighet med detta.  
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Ersättning för kostnader 

 

Bolaget vinner delvis bifall till sin talan och får anses vara skäligen 

tillgodosett genom ersättning med 10 000 kr. 

_________________________ 

 

HUR MAN ÖVERKLAGAR, se bilaga B (formulär 3). 
 
 
 
 
Roger Gavelin Hans-Olof Hallbäck Morris Coskun 
tf. kammarrättslagman kammarrättsråd adjungerat råd 
ordförande referent  
 
 
  Adam Sarenmalm 
  kammarrättsfiskal 
  föredragande 
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FÖRVALTNINGSRÄTTEN 
I LINKÖPING 
 
 

DOM 
2021-07-01 
Meddelad i Linköping 

Mål nr 
5519-20 
5520-20 
5522-20 
 
 

 

Dok.Id 499544     
Postadress Besöksadress Telefon Telefax Expeditionstid  
Box 406 
581 04 Linköping 

Brigadgatan 3 013-25 11 00             
 

måndag–fredag 
08:00–16:00 E-post: forvaltningsrattenilinkoping@dom.se 

www.forvaltningsrattenilinkoping.domstol.se 
 

 
KLAGANDE 
Louis De Geer Konsert & Kongress i Norrköping AB, 556486-3198 
 
Ombud: Advokat Johanna Hållén 
Advokatfirman Hållén AB 
 
MOTPART 
Skatteverket 
 
ÖVERKLAGAT BESLUT 
Skatteverkets beslut den 18 november 2019 (bilaga 1)  
 
SAKEN 
Arbetsgivaravgifter, mervärdesskatt och underskott av näringsverksamhet; 
beskattningsår 2018 
Ersättning för kostnader i förvaltningsrätten 
___________________ 
 

FÖRVALTNINGSRÄTTENS AVGÖRANDE 

 

Förvaltningsrätten avslår överklagandet. 

 

Förvaltningsrätten avslår yrkandet om ersättning för kostnader. 

 

BAKGRUND OCH YRKANDEN M.M. 

 

Skatteverket beslutade den 18 november 2019 att höja Louis De Geer 

Konsert & Kongress i Norrköping AB:s (bolaget) mervärdesskatt och 

arbetsgivaravgifter att betala för augusti 2018. Skatteverket beslutade vidare 

om följdändring avseende bolagets inkomstbeskattning. Skälen för beslutet 

framgår av bilaga 1. 

 

Bolaget yrkar att beslutet ska undanröjas i sin helhet samt begär ersättning 

för kostnader i förvaltningsrätten med 64 995 kr exklusive mervärdesskatt. 

Bilaga A
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Skatteverket vidhåller det överklagade beslutet samt uppger att skälig 

ersättning vid bifall till överklagandet uppgår till 30 000 kr exklusive 

mervärdesskatt. 

 

Förvaltningsrätten har hållit i målen och i mål nr 3305-20, 3309-20  

och 5680-20 hållit gemensam förhandling den 8 juni 2021. Vid 

förhandlingen har, på begäran av bolaget, vittnena Jörgen Rundgren,  

Andrea Torrico Valencia, Jessica Ågren Ohlsson och Hans-Ove Nilsson 

hörts under ed. 

 

VAD PARTERNA I HUVUDSAK ANFÖR 

 

Louis De Geer Konsert & Kongress i Norrköping AB 

Bolagets verksamhet drivs helt av ägardirektiv från Norrköpings kommun 

och bolaget har i uppdrag att sälja, marknadsföra och utveckla anläggningen 

tillsammans med fastighetsägaren samt att stärka Norrköping som en 

attraktiv stad avseende konferenser, kongresser, nöjen och evenemang. 

Restaurangdelen utgör en stor del av bolagets kärnverksamhet och förutom 

olika restauranger har specialisering skett inom dryckeskunskap. Omkring 

65 % av omsättningen var år 2019 kopplad till restaurang och dryckes-

verksamheten. Bolaget arrangerar mat- och dryckesmässor samt 

vinprovningar och för detta ställs höga krav på att bolaget och dess 

medarbetare hela tiden vidareutvecklar och fördjupar kunskapen. 

 

Studieresan gick till Paris, Reims och Épernay. Resan var förankrad och 

beslutad av styrelsen. Alla i personalen förväntades delta på resan om det 

inte förelåg särskilda skäl och resan ingick i den normala arbetstiden. Inga 

närstående följde med på resan och de anställda delade rum. Personalen 

förväntades att aktivt delta vid de olika studiebesöken med fokus utifrån den 

egna funktionen i verksamheten.  
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Eftersom det inte rörde sig om en konferensresa saknades skäl att boka 

konferenslokal. Det tidskrav som typiskt ställs på konferensaktivitet 

upprätthålls inte på samma sätt vid studieresor. Inte heller ställs det lika 

höga krav på ”kursprogram” som för konferensresor. Det finns inget 

uttryckt formaliakrav på hur dokumentationen ska göras eller på hur 

information och kunskap som inhämtats under studiebesöken ska förankras i 

verksamheten. Ett skriftligt material kan inte ensamt avgöra om det har varit 

ett studiebesök med koppling till verksamheten och som syftat till att vara 

till nytta för verksamheten. Bolaget har räknat med middagarna i studietiden 

eftersom deltagarna under dessa bl.a. diskuterat sina reflektioner under 

besöken. 

 

"Storytelling" är en gren inom marknadsförings- och upplevelseindustrin 

som går ut på att bygga försäljningen för exempelvis en restaurang eller ett 

hotell kring en historia. Dramaturgin bygger på något som folk vet, tror sig 

veta eller känner igen. Syftet är att förstärka och förhöja upplevelsen av ett 

varumärke, ett företag eller en organisation. Bolaget verkar inom mötes- och 

upplevelseindustrin och Disney är den största förebilden för hela branschen. 

Vid besöket tittade olika yrkeskategorier på olika delar. Restaurang- och 

konferenspersonal tittade på logistiken/flöden kring serveringsytor medan 

bolagets tekniska personal tittade på hur belysning m.m. implementerats i 

olika miljöer. Det löstes biljetter som för vanliga besökare och det fanns 

inget inbokat möte med personer från Euro Disney. Direktivet till 

personalen var att alla skulle försöka samla så mycket intryck och idéer som 

möjligt kopplat till sin egen profession. Bolaget har en ganska liten och 

slimmad organisation vilket gör att alla arbetar avdelningsöverskridande vid 

stora event och behöver ha en god inblick i andra avdelningars verksamhet. 

Ett konkret exempel som bolaget har tagit beslut på är att nyttja tv-skärmar 

bättre i barerna. 
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Studiebesöket på Pommerys Champagnehus pågick från 09.30 till ca 13.00. 

Därtill kommer restiden från hotellet om ca 30 minuter. Bolaget fick en 

presentation av företaget, rundvandring och guidning. Bolaget arrangerar 

champagneprovningar och har satsat på sin champagnebar. Vid besöken på 

Champagnehuset Beaumont Des Crayéres och vingården Vincent DÁstree 

fick bolagets personal möjlighet att komma ut och studera odlingarna på 

nära håll samtidigt som man fick information om bl.a. jordmån och olika 

druvsorter. 

 

Återrapportering skedde av de olika studiebesöken inklusive vilken 

inspiration som erhållits samt vad som uppfattats ha betydelse för den egna 

verksamheten.  

 

Vid studieresor krävs att resan har anknytning till ett företags verksamhet 

och kommer företaget till godo. Genom praxis har det klarlagts att det ofta 

räcker att avsikterna med studierna är att ge en allmän inblick i t.ex. hur ett 

företags marknadsvillkor är i ett annat land eller hur produkter lanseras i 

andra länder. Det kan även vara fråga om ren produktkännedom. 

Studieresan ligger helt i linje med bolagets verksamhet och har varit till 

nytta för densamma. Resan har således en sådan klar och tydlig koppling 

med bolagets verksamhet att kostnaderna för den ska godtas som allmänna 

driftskostnader. Skatteverkets synsätt är inte förenlig med gällande praxis på 

området. 

 

Skatteverket 

Det är bolaget som arbetsgivare som ska visa att resan uppfyller kraven på 

studieresa. Oklarheter, t.ex. bristfällig dokumentation kommer därmed 

minska möjligheten att resan bedöms som studieresa och öka sannolikheten 

för förmånsbeskattning. Det är naturligtvis möjligt att göra studieresor till 

turistmål när man är i eventbranschen, men sådana resor som också kan ha 

ett privat värde ställer ännu högre krav på dokumentation. Dessutom måste 
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det finnas en stark koppling till arbetsgivarens verksamhet. Samtliga platser 

som besöktes utgör turistmål och verket ifrågasätter att kunskapen som kan 

erhållas från besöken på champagnehusen är sådan att bolaget fått nytta av 

att alla personalkategorier varit med på dessa besök. 

 

Utifrån vad som framkommit om de anställdas besök på Euro Disney kan 

inte detta besök ha varit till nytta för bolaget på sätt som krävs. Det är inte är 

rimligt att tro att bolagets deltagande anställda kunnat ha fått erfarenheter 

för sina yrken – som kommit bolagets verksamhet till nytta – genom att 

spontant hitta och fråga ut motsvarande personalkategorier vid oanmält 

besök under högsäsong på Euro Disney. Det kan konstateras att bolaget inte 

heller har någon dokumentation från besöket. Euro Disney är Europas 

största nöjespark och det är självfallet att det också är ett turistmål för 

vuxna. Besöket på Euro Disney var därför ett allmänt turistbesök. 

 

Av resans allmänna uppläggning och programmets innehåll framstår det 

istället som att resans huvudsakliga ändamål varit att ge de anställda i 

bolaget en uppmuntran i form av turistiska upplevelser (jfr RÅ 83 1:78). Att 

detta var en anledning till resan – ” att uppmuntra personalen” – har också 

bolagets ordförande Eric Stuart bekräftat enligt en artikel från Norrköpings 

tidning från den 21 november 2018. 

 

Även en studieresa måste innehålla en inte oväsentlig del effektivt arbete. 

Som en tumregel bör studierna uppgå till minst sex timmar per dag. Även 

om man skulle se de olika besöken som nödvändiga för bolagets verksamhet 

är det endast den dag som besöket på Euro Disney skedde som har överstigit 

sex timmar. Vissa dagar (lördag, som var resdag och tisdag) har varit helt 

fria från programpunkter, utöver gemensam middag. Måndagen bestod av 

tre och en halv timmar besök och onsdagen, som var hemresedag bestod av 

fyra timmar besök. Det kan alltså konstateras att ni inte heller har uppfyllt 

de sex timmars studie-/konferenstid som krävs för att resan ska betraktas 
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som en studie-/konferensresa. Deltagarna har inte heller erhållit traktamente 

eller restidsersättning. 

 

Bolaget har uppgett att återkoppling av resan har skett muntligt till 

styrelsen. Någon dokumentation på vad som har återkopplats finns inte 

utöver en kort sammanfattning i ett styrelseprotokoll. 

 

SKÄLEN FÖR AVGÖRANDET 

 

Frågan i målet är om den resa till Frankrike som bolaget anordnat och 

betalat för sina anställda är att betrakta som en studieresa i skatterättsligt 

hänseende. Det är bolaget som har att visa att det varit en studieresa.  

 

Tillämpliga bestämmelser framgår av det överklagade beslutet.  

 

Av rättspraxis framgår bl.a. att en studieresa ska vara till nytta för den 

betalande arbetsgivarens verksamhet samt att inslagen av nöje och 

rekreation är av mindre omfattning. Skatteverket har bl.a. anfört att den 

aktiva studietiden per dag som en tumregel bör uppgå till minst sex timmar. 

Även om det kan finnas skäl att frångå denna uppskattning eller att inte helt 

bortse från kortare studiebesök kan och bör den angivna tidsrymden tjäna 

som ett riktmärke för vad som kan krävas för att en resa ska kunna betraktas 

som en studieresa. I detta sammanhang finns vidare skäl att notera att 

samtliga resor som kan vara till nytta för arbetsgivarens verksamhet inte 

utgör konferens- eller studieresor. En arbetsgivare kan mycket väl med fog 

anse att vad som faktiskt utgör en belöningsresa kan ha en personvårdande 

och sammansvetsande funktion som på sikt allmänt gynnar verksamheten 

utan att resan för den saken skull inte utgör en avgiftspliktig förmån. 

 

Av utredningen i målet framgår att bolaget bedriver en omfattande 

verksamhet med höga kvalitetskrav. Utifrån vittnesmålen och den övriga 
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information som presenterats under den muntliga förhandlingen konstaterar 

rätten att bolaget har en erfaren och professionell kärna med anställda som i 

många avseenden måste vara redo att utföra arbete även i andra roller än i 

sina primära. Det kan mot denna bakgrund vara lämpligt att inta en mer 

frikostig inställning till vilken karaktär av studiebesök som kan vara till 

nytta för enskilda anställda i deras dagliga arbete. Detta innebär emellertid 

inte att alla studiebesök som på något sätt går att knyta till någon del av 

bolagets verksamhet per automatik är att anse vara till nytta i bolagets 

verksamhet på sätt som krävs. Inte heller innebär det att ett studiebesök varit 

givande för samtliga anställda oavsett roll och uppgifter. 

 

Den aktuella resan har företagits under perioden lördagen den 18 augusti – 

onsdagen den 22 augusti 2018. Av det schema som förekommer i målen 

framgår att resedeltagarna besökte Euro Disney på söndagen, ett 

champagnehus i Reims på måndagen samt ytterligare ett champagnehus och 

en vingård under den avslutande resdagen. 

 

Det är ostridigt att det inte fanns något inbokat möte eller guidning med 

representanter för Euro Disney samt att deltagarna löste biljetter på samma 

sätt som övriga personer som denna dag besökte turistmålet. Av bl.a. 

vittnesmålen framgår att de anställda blivit instruerade att söka inspiration 

och kunskap genom att utifrån sina roller i bolaget betrakta verksamheten 

och ställa frågor till personalen. Det framgår vidare att vissa anställda av 

förståeliga skäl haft svårt att göra betydelsefulla observationer hänförliga till 

sina huvudsakliga uppgifter i bolagets verksamhet samt att det för övriga 

inte varit möjligt att ställa annat än korta enskilda frågor till personal som 

råkat ha en stund över. Det framstår inte som otroligt att personalen på Euro 

Disney uppfattat bolagets anställda som vanliga, om än något frågvisa, 

turister. Mot denna bakgrund, och med hänsyn till att det saknas såväl 

planering eller skriftlig dokumentation av möten, samtal eller slutsatser, 
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anser förvaltningsrätten att bolaget inte gjort sannolikt att besöket på Euro 

Disney är att betrakta som ett studiebesök. 

 

Bolaget har uppgivit att dess champagnebar spelar en betydande roll i 

verksamheten samt att besöken på de olika champagnehusen av denna 

anledning är att betrakta som nyttiga studiebesök. Vid besöken deltog 22 

anställda. Vid den muntliga förhandlingen har framkommit att endast en av 

dessa regelbundet håller i champagneprovningar. Det kan givetvis inte 

uteslutas att även andra anställa i enskilda situationer kan använda sig av 

sina erfarenheter för att ge ett bättre kundbemötande. Vad som framkommit 

i målet ger dock inte stöd för slutsatsen att det för dessa anställda funnit en 

sådan nytta att besöken är att betrakta som studiebesök i den mening som 

krävs för att arbetsgivaravgifter inte ska utgå. 

 

Förvaltningsrätten konstaterar vidare att det saknas tydlig dokumentation 

även avseende besöken champagnehusen och vingården. Det är mot denna 

bakgrund oklart vilken faktisk nytta den person i bolaget som arbetar med 

champagne haft av besöket. Oavsett kan förvaltningsrätten emellertid 

konstatera att den totala besökstiden varit så begränsad att, även om det 

godtas att besöken varit studiebesök, den inte räcker till för att kvalificera 

resan som sådan som en studieresa. Förvaltningsrätten konstaterar i detta 

sammanhang att bolagets inställning att gemensamma måltider på 

restauranger, vilka så vitt framkommit inte valts ut av någon särskild 

anledning, inte utifrån den utredning som presenterats i målen kan betraktas 

som studietid även om anställda diskuterat sina upplevelser. 

 

Sammanfattningsvis finner förvaltningsrätten att den resa till Frankrike som 

bolaget anordnat och betalat för sina anställda inte är att betrakta som en 

studieresa. Det saknas därmed förutsättningar att ändra det överklagade 

beslutet. Överklagandet ska därför avslås. 
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Bolaget har inte vunnit bifall i målet. Det har inte heller framkommit andra 

skäl att medge bolaget ersättning för sina kostnader i förvaltningsrätten. 

Yrkandet härom ska därmed avslås. 

 

HUR MAN ÖVERKLAGAR 

 

Information om hur man överklagar finns i bilaga 2 (FR-11). 

 

 

Olof Danielsson 

rådman 
 

I avgörandet har även nämndemännen Mari Bäckström, Bo Nygren och 

Roger Rydström deltagit. Föredragande har varit Christian Hedenstierna. 
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Andreas Maukku Olsson, 010-574 74 25 

ess i Louis De Geer Konsert & Kong/ 
Norrkoping Aktiebolag 
601 81 Norrkoping 

Beslutet gaffer: Louis De Geer Konsert & Konsert i Norrkoping AB 

Organisationsnummer: 556486-3198 

Beslutsid: 19TD108897 

Beslut 

Skatteverket beslutar att era skatter och avgifter m.m. ska andras enligt foljande. 

Arbetsgivaravgifter for augusti 2018 

Beskattningsfraga Avgiftsunderlag hojning, kr Avgift hojning, kr Skattetillagg, kr 

Studieresa till Euro 
Disney & Champagne 

226 197 71 071 0 

Summa andring: 226 197 71 071 0 

Mervardesskatt for augusti 2018 

Beskattningsfraga Ingfiende moms 

sankning (-), kr 

Moms aft 

betala, kr 

Studieresa till Euro Disney & 
Champagne 

-3 486 3 486 

Summa andring: - 3 486 3 486 

Foljdandring av inkomstskatt for beskattmngsfiret 2018 

Beskattningsfraga Underlag for skatt 

sankning (-), kr 

Studieresa till Euro Disney & Champagne. 
- Arbetsgivaravgifter -71 071 
- Mervirdesskatt -3 486 
Summa andring: 557  -74 

Efter andringen blir ert underskott av naringsverksamhet -69 478 kr (5 079 — 74 557). 

Postadress: 551 95 JONKOPING Telefon: 010-574 74 25 

andreas.maukku.olsson@skafteverket.se, www.skatteverket.se  

FÖRVALTNINGSRÄTTEN 
I LINKÖPING 
 
INKOM: 2020-06-16 
MÅLNR: 5519-20 
AKTBIL: 29

Bilaga 1
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Summering av belopp att betala 

Avser Skatt/avgift aft 
betala, kr 

Skattetillagg, 
kr 

Ranta, kr1) Totalt belopp 
att betala, kr 

Sista betal-
ningsdag 

Arbetsgivaravgifter 71 071 871 71 942 2019-12-27 
Mervardesskatt 3 486 46 3 532 2019-12-27 
Foljdandring inkomstskatt 93 678 992 94 670 2020-02-26 

Summa: 168 235 1 909 170 144 

1) Beraknad kostnadsranta att betala om betalning finns pa skattekontot den sista betalningsdagen. 

Motivering 

Skatteverket har kontrollerat inkomstskatt, mervardesskatt, arbetsgivaravgifter, skatteavdrag 
och kontrolluppgifter for 2018. 

Skatteverket har den 29 oktober 2019 redovisat ett fOrslag till beslut. Ni bar lamnat 
synpunkter vilka redogOrs for i aysnitt 1.4. 

Beslutad fOljdandring av er inkomstskatt fOr beskattningsar 2018 ar en fOljdkonsekvens av 
andrad mervardesskatt samt arbetsgivaravgifter. 

1 Formansbeskattning av resa till Euro Disney & 
Champagne 

1.1 Beskrivning 

Under Skatteverkets revision har framkommit att ni mellan. den 18 och den 23 augusti 2018 
akte pa en studieresa till Euro Disney & Champagne i Frankrike. Alla era tillsvidareanstallda 
erbjods att folja med pa resan och totalt var ni 22 personer som akte. 

Nedan foljer en sammanfattning over det program som ni upprattat infor resan. 

LOrdag 18/8  
04.15 Avresa till Linkoping Airport 
05.00 Gemensam frukost 
06.15 Flyg till Paris 
10.45 Ankomst Paris 
Gemensam middag pa kvillen 

Sondag 19/8  
10.00 Studiebes& Euro Disney 
Gemensam lunch i parken 
Kvallen var fri 

Mandag 20/8  
9.00 avfard hotel till Champagnehuset Pommery i Reims. 
Visning av konferens och festvaning. 
Tid till att strosa runt i Reims. 
14.00 Retur till hotellet 
Gemensam middag pa kviillen. 
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Tisdag 21/8  
Fri dag i Epernay 
Gemensam middag pa kvallen 

Onsdag 22/8  
08.30 Avfard &in hotellet for besOk hos leverantOr Beaumont des Crayeres 
10.00 Avfard till Vincent d'Astree 
12.30 Avfard till Epernay 
Gemensam Lunch 
14.30 Avfard till flygplatsen 
18.35 Flyg mot Schipol och sen Linkoping 
22.45 Tillbaka i Linkoping 

Ni har uppgett att ni inte hyrde flagon konferenslokal de hit dagarna. Inga traktamenten 
eller restidsersattning har heller utgatt till era anstallda. 

Ni har kommit in med underlag i form av fakturor och kvitton pa de kostnader som ni har 
haft for resan. De visar att ni har haft kostnader for flygbiljetter pa 91 976 kr, varav 2 392 kr 
ayser svensk moms och for hotell pa 42 058 kr, varav 1 094 ayser svensk moms. 

Underlagen visar aven en del kostnader i Euro; fOr transport, intrade till Euro Disney och 
fOr restaurangbesOk, totalt uppgar de i svenska kronor till 97 991 kr (58 433 + 39 558). 

Totalt for resan ror det sig om kostnader pa 232 025 kr (91 976 + 42 058 + 97 991). 

1.2 Lagar m.m. 

Loner arvoden, kostnadsersattningar, pensioner, fOrmaner och andra inkomster som erhalls 
pa grund av tjanst ska tas upp som intakt (11 kap. 1 § inkomstskattelagen [1999:1229], IL). 

Inkomster i annat an pengar ska varderas till marknadsvardet. Med marknadsvardet ayses 
det pris som den skattskyldige skulle ha fatt betala pa orten om han sjalv skaffat sig 
motsvarande varor, tjanster eller fOrmaner mot kontant betalning (61 kap. 2 § fOrsta och 
andra stycket IL). 

Den som utger avgiftspliktig ersittning ska betala arbetsgivaravgifter. Loner, arvoden, 
fOrmaner och andra ersattningar fOr arbete it avgiftspliktiga (2 kap. 1 och 10 § 
socialavgiftslagen [2000:980]). 

Av 8 kap. 3 5 mervardesskattelagen (1994:200), ML, framgar att den som bedriver en 
verksamhet som medfOr skattskyldighet far gOra avdrag fOr den ingaende skatt som hanfOr 
sig till forvary eller import i verksamheten. 

1.3 Skatteverket forfragan och ert svar 

Skatteverket har den 2 september 2019 stalk fragor till er med anledning studieresan och ni 
har sammanfattningsvis lamnat fOljande svar. 

Ni har en plan att nyttja er industriella historia battre genom "story-telling". Vid besOket pa 
Euro Disney var direktivet att alla skulle forsoka samla intryck och ideer kopplat till sin 
profession. Olika yrkeskategorier tittade darfor pa olika saker i parken. Pa fragan vad ni 
anser it kopplingen till er verksamhet sa svarade ni att ni jobbar i motes- och 
upplevelseindustrin och att Disney ar den stOrsta fOrebilden fOr hela er bransch vilket ni 
garna ville to del och inspireras ay. Vad galler dokumentation kring besoket sa svarade ni att 



Skatteverket 
Beslut 
Datum 

2019-11-18 

4(7) 

ni gjorde en muntlig presentation fOr styrelsen. Ett konkret exempel som ni bar tagit beslut 
pa ar att nyttja era tv-skarmar battre i barerna, fardiga "paket-priser" som ni sag bra exempel 
pa i parkerna och att det pagar ett arbete med att ta fram konsertmenyer. 

Vad galler ert besok pa Champagnehuset i Pommery, Beaumont des Crayeres och Vincent 
d'Astree menar ni att kopplingen till er verksamhet ar att ni bedriver restaurang i stor skala 
och att ni har en Champagnebar och ni arrangerar ett antal Champagneprovningar varje 
manad. Vidare menar ni att ni maste vidareutveckla er kunskap for att era Oster blir 
kunnigare och staller mer djupgaende fragor. Ni menar att ni tidigare har haft en stor 
affarsrisk i att kunskapen att halla en Champagneprovning varit kopplad till en enda enskild 
person och att ni behOver bredda kunskaperna sa att fler kan hantera den delen av er 
verksamhet helt enkelt. Vad galler dokumentation kring besOket sa svarade ni att ni tagit 
fram material som anvands vid era champagneprovningar samt en presentation som anvands 
vid bubbelprovning. 

I ert program har ni angett att syftet med resan var:  
" 2019 fyller Louis De Geer konsert & kongress 25 ar och vi jobbar standigt med att 
utveckla var produkt. Det vi just nu planerar är att vi vill inkludera mer av den industriella 
historien kring vara konferens- och eventprodukter for att framhava vita unika lokaler och 
mOjligheter. Vi vill t.ex. koppla det till maltider i historisk/tematiserad anda, kanske ha 
interaktiva visningar/guidningar och mycket annat. Man pratar idag mycket om "story-
telling" och vi tror att denna utveckling verkligen kan era oss unika i en bransch som ar 
hart konkurrensutsatt, da det kommer nya anlaggningar hela tiden. 

For att inspireras och se hur andra lyckosamma fOretag paketerar helhetsupplevelser hade vi 
ett antal fOrslag till var styrelse fOr studieresa, den slutliga destinationen valdes med omsorg 
for att innehalla sa stor bredd som mi5jligt. Alla tillsvidareanstallda i var personal fick 
mojlighet att folja med pa resan da vi tycker att det ar viktigt att alla ar delaktiga i var 
produktutveckling och kan vara med och bidra till skapandet av Lous De Geers framtid. Vi 
anser att var personal at var stOrsta tillgang fOr att service och genomfOrande blir i 
varldsklass." 

1.4 Era synpunkter 

I saraband med slutgenomgang bar ni frarnfOrt att ni anser att resan ska bedOmas som en 
konferens/studieresa. Ni anser att samtliga delar är att betrakta som kompetensutveckling/ 
vidareutbildning for er personal. Ni anser aven att resmalen ar relevanta att besoka for ett 
fOretag i er bransch och att resan var teambuildande. 

Ni framfOr att ni har haft genomgangar i bussar, i hotellobby under resans gang samt 
surnmeringar lopande efter resan. 

Ni menar att om ni inte hade ansett att resan var till nytta for ffiretaget och for era anstallda 
sa skulle fOretagsledningen inte fOreslagit resan och styrelsen hade inte godkant den. 

Som svar pa det beslutsfOrslag som skickades ut den 20 oktober 2019 hat ni inkommit med 
svaret att ni inte har nagot ytterligare att tillagga. Ni tillagger dock att ni tycker att det ar 
felaktigt och att Skatteverket inte tar hansyn till vad ni bedriver for verksamhet eller ser ert 
behov av kompetensutveckling och pa vilket satt ni ska ta till er den. Det har ar kunskap och 
utveckling som inte kan inhamtas i ett konferensrum. Ni kommer att skicka in nya 
kontrolluppgifter for deltagarna pa studieresan med justering for person som ej var med. 
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1.5 Skatteverkets bedi5mning 

Forman  
Anstallda som fOretar en studieresa i tjansten beskattas normalt inte for vardet av en sklan 
resa sa bilge det handlar om en renodlad studieresa dar det visserligen fmns inslag av noje 
och rekreation men car det är av mindre omfattning. Om inslaget av ni5je och rekreation far 
en mer framtradan.de roll under resan kan resan komma att betraktas som en fOrman fOr den 
anstallde. FOrmansbeskattning kan bli aktuellt om resan exempelvis sker under en helg, till 
populara turistmal m.m. Avgorande for bedomningen ar hur stort inslaget av ni5je och 
rekreation ar. 

For att kunna bedOma detta maste hansyn tas till flera olika faktorer, bland annat syftet med 
resan, vilken nytta resan kan fa fOr arbetsgivarens verksamhet och valet av resmil m.m. (se 
RA 1983 1:78 I och II). Den tidsmassiga fordelningen mellan konferens och andra 
aktiviteter under resan har ocksa betydelse vid bedomningen. Av rattspraxis framgar att som 
en tumregel bOr konferenstiden uppga till minst sex timmar per dag eller under en vecka 
minst 30 timmar jamt fOrdelade over veckan. 

I det program som ni inkommit med sa framgar det att ni har besokt Euro Disney, 
Champagehuset i Pommery, vingardarna Beaumont des Crayeres och Vincent d'Astree. Alla 
de har platserna ar turistmal och Skatteverket anser darfOr att det stalls hOgre krav pa er att 
styrka att det at fraga om sklana besOk/studier som got att resan kan bedOmas nOdvanclig 
for deltagarnas arbete. 

• Ni har inte visat flagon dokumentation som upprattats i direkt saraband med de 
olika besOken. 

• Nagra konferenslokaler har inte bokats under resan. 
• Enligt svar fran er har summeringar av intryck m.m. gjorts under bussresor och i 

hotellobbyn. Nagon dokumentation fran dessa summeringar har inte visats. 
• Ni har inte visat dokumentation fran summering/genomgang av intryck/ideer som 

upprattats under resan. 
• Den dokumentation som ni har hanvisat till fran resan ar ett bildspel och ett word 

dokument som anvands vid provning av mousserande vin/champagne. Bildspelet ar 
allmant ballet och innehaller endast till viss del uppgifter om Champagne och 
redogOr inte for vad som studerades pa resan. Word dokumentet, som anvands vid 
champagneprovning beskriver omradet och drycken Champagne men inte vad som 
studerades pa resan. Dokument motiverar i sig inte en resa till Champagne. 

• Ni har uppgett att aterkoppling av resan har skett muntligt till styrelsen. 
Nagon dokumentation pa vad som har aterkopplats fmns inte utOver en kort 
sammanfattning i ett styrelseprotokoll. 

• Deltagarna bar inte erhallit traktamente eller restidsersattning. 

Sammantaget medfOr ovanstaende punkter att Skatteverket bedOmer att resan inte kan 
betraktas som en studie- eller konferensresa. Resan at istallet att betrakta som en nojes- och 
rekreationsresa. 

Resan har gjorts till Euro Disney och Champagne vilka ar populara resmal. Som narnnts 
ovan sa stalls di hOgre krav pa program/dokumentation fOr att visa att det verkligen ar fraga 
om en studie-/konferensresa. 

Aven om man skulle se de olika besoken som nodvandiga for er verksamhet sa ar det av de 
fern dagarna endast besOket pa Euro Disney som bar Overstigit 6 timmar. Vissa dagar 
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(lordag, som var resdag och tisdag) hat varit helt fria fran programpunkter, utOver 
gemensam middag. Mandagen bestod av 31/2  timmar besOk och onsdagen, som var 
hemresedag bestod av 4 timmar besok. Det kan alltsa konstateras att ni inte heller har 
uppfyllt de sex timmars studie-/konferenstid som krays for att resan ska betraktas som en 
studie-/ konferensresa. 

Den dokumentation som ni har hanvisat till it ett bildspel och ett word dokument. Bada 
anvands vid provning av mousserande yin/champagne. Bildspelet at allmant hallet och 
innehaller endast till viss del uppgifter om Champagne och redogor inte for vad som 
studerades pa resan. Word dokumentet, som anvands vid champagneprovning beskriver 
omradet och drycken Champagne men inte vad som studerades pa resan. Dokumenten 
motiverar, enligt Skatteverkets mening, inte en resa till Champagne. 

Eftersom resan innehaller allmanna besok pa vad som betraktas som turistmal ska hela resan 
ses som en lOnefOrman fOr deltagarna. 

Mervirdesskatt 
InnebOrden av 8 kap. 3 § ML ar att avdragsratt for ingaende mervardesskatt inte fOreligger 
fOr inkOp som utnyttjas fOr privat bruk eftersom sadana inkOp inte anses ha gjorts fOr 
verksamheten. Darfor medger Skatteverket inte avdrag for den ingaende mervardesskatt 
som har dragits av ayseende resan med 3 486 kr (2 392 + 1 094). Avdrag for beloppet 
medges istallet vid inkomstbeskattningen som en lOnekostriad. 

1.6 Belopp 

Eftersom en anstalld inte haft mojlighet att delta pa resan, samtidigt som flygbiljetter och 
hotellrum inte gick att avbestalla hat dessa kostnader fOr den anstallde reducerat underlaget 
fOr arbetsgivaravgifter med 5 828 kr (1/23 * (91 976 + 42 058)). 

Skatteverket hojer avgiftsunderlaget for redovisningsperioden augusti 2018 med 226 197 kr 
(232 025 — 5 828). Detta medfor ytterligare arbetsgivaravgifter att betala med 71 071 kr. 

Skatteverket medger inte avdrag for ingaende mervardesskatt fOr redovisningsperioden 
augusti 2018 med 3 486 kr (2 392+1 094). Avdraget medges inte eftersom inkOpet ayser 
privat konsumtion. 

Avdrag for den pifOrda arbetsgivaravgiften samt den nekade ingaende momsen medges vid 
inkomstbeskattningen for beskattningsar 2018 med 74 557 kr (71 071 + 2 392 + 1 094). 

2 Skattetillagg 

2.1 Beskrivning 

Som framgar av aysnitt 1 har ni inte deklarerat skattepliktiga formaner ayseende resa till 
Euro Disney & Champagne i er arbetsgivardeklaration for augusti 2018. 

2.2 Lagar m.m. 

Skattetillagg ska tas ut av den som pa nagot annat satt an muntligen under fOrfarandet hat 
lamnat en oriktig uppgift till ledning for egen beskattning, eller har ramnat en oriktig uppgift 
i ett mal om egen beskattning. 

Skattetillagg enligt fOrsta stycket 2 far dock tas ut bara om uppgiften inte har godtagits 
efter provning i sak. (49 kap. 4 § skattefOrfarandelagen [2011:1244], SFL). 
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En uppgift ska anses vara oriktig om det klart frarng-ar att en lanmad uppgift at felaktig, eller 
en uppgift som ska lamnas till ledning fOr beskattningen har utelarnnats. En uppgift ska 
dock inte anses vara oriktig om uppgiften tillsammans med ovriga uppgifter som har lamnats 
eller godkants utgor tillrackligt underlag for ett riktigt beslut, eller uppgiften uppenbart inte 
kan laggas till grund for ett beslut. (49 kap. 5 § SFL). 

Skattetilligg far inte tas ut om den oriktiga uppgiften frail-10r av aystamningsuppgifter som 
har varit tillgangliga for Skatteverket room ett ar fran utgangen av beskattningsaret (49 kap. 
10 5 forsta stycket 1 SFL). 

2.3 Skatteverkets bedi5mning 

Skatteverket anser att ni har larrinat oriktig uppgift genom att inte deklarera formaner for era 
anstallda ayseende resan till Euro Disney & Champagne i er arbetsgivardeklaration vilket har 
Eft till RAO att era arbetsgivaravgifter har blivit felaktiga. 

Ni har emellertid inkommit med nya, rattade kontrolluppgifter for era anstallda van ni 
redovisat den aktuella resan till Euro Disney & Champagne sasom en skattepliktig forman. 
Mot denna bakgrund tas inte nagot skattetillagg ut i enlighet med 49 kap. 10 § forsta stycket 
1 SFL. 

Hur ni begar omprovning eller overklagar framgar av bilaga. 

Detta beslut har fattats av Andreas Maukku Olsson, sarskilt kvalificerad beslutsfattare. 
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Hur man överklagar FR-11

________________________________________________________________ 

Vill du att beslutet ska ändras i någon del kan 
du överklaga. Här får du veta hur det går till. 

Överklaga skriftligt inom 2 månader 

Tiden räknas oftast från den dag som du fick 
del av det skriftliga beslutet. I vissa fall räknas 
tiden i stället från beslutets datum. Det gäller 
om beslutet avkunnades vid en muntlig för-
handling, eller om rätten vid förhandlingen gav 
besked om datum för beslutet. 

För en part som företräder det allmänna (till 
exempel myndigheter) räknas tiden alltid från 
den dag domstolen meddelade beslutet. 

Observera att överklagandet måste ha kommit 
in till domstolen när tiden går ut. 

Så här gör du 

1. Skriv förvaltningsrättens namn och 
målnummer. 

2. Förklara varför du tycker att beslutet ska 
ändras och vilken ändring du vill ha. 

3. Tala om vilka bevis du vill hänvisa till. 
Förklara vad du vill visa med varje bevis. 
Skicka med skriftliga bevis som inte redan 
finns i målet. 

4. Lämna namn och personnummer eller 
organisationsnummer. 

Lämna aktuella och fullständiga uppgifter 
om var domstolen kan nå dig: postadresser, 
e-postadresser och telefonnummer. 

Om du har ett ombud, lämna också 
ombudets kontaktuppgifter. 

5. Skicka eller lämna in överklagandet till 
förvaltningsrätten. Du hittar adressen i 
beslutet. 

Vad händer sedan? 

Förvaltningsrätten kontrollerar att överklagan-
det kommit in i rätt tid. Har det kommit in för 
sent avvisar domstolen överklagandet. Det 
innebär att beslutet gäller. 

Om överklagandet kommit in i tid, skickar 
förvaltningsrätten överklagandet och alla 
handlingar i målet vidare till kammarrätten. 

Har du tidigare fått brev genom förenklad 
delgivning kan även kammarrätten skicka brev 
på detta sätt. 

Vill du veta mer? 

Ta kontakt med förvaltningsrätten om du har 
frågor. Adress och telefonnummer finns på 
första sidan i beslutet. 

Mer information finns på www.domstol.se. 

Vilken dag går tiden ut? 

Oftast är sista dagen för överklagande exakt 
2 månader från det datum som tiden börjar räknas. 

Exempel: Du fick del av beslutet den 21 december 

 tiden går ut den 21 februari. 

Om samma datum inte finns i slutmånaden går 
tiden i stället ut på slutmånadens sista dag. 

Exempel: Du fick del av beslutet den 31 december 

 tiden går ut den 28 februari. 

Är sista dagen en lördag, söndag eller helgdag, mid-
sommarafton, julafton eller nyårsafton, räcker det 
att överklagandet kommer in nästa vardag. 
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HUR MAN ÖVERKLAGAR 
Den som vill överklaga kammarrättens avgörande ska skriva till Högsta 
förvaltningsdomstolen. Skrivelsen ställs alltså till Högsta förvaltningsdomstolen men 
ska skickas eller lämnas till kammarrätten. 
 
Överklagandet ska ha kommit in till kammarrätten inom två månader från den dag då 
klaganden fick del av beslutet. Tiden för överklagande för det allmänna räknas dock 
från den dag beslutet meddelades.  
 
För en enskild klagande är sista dagen för överklagande två månader från den dag då han/hon fick del 
av kammarrättens beslut. Om klaganden fick del av kammarrättens beslut t.ex. den 30 juni måste 
skrivelsen med överklagande ha kommit in senast den 30 augusti. Om klaganden fick del av beslutet 
t.ex. den 31 juli, som inte har någon motsvarighet två månader senare, löper tiden i stället ut på 
slutmånadens sista dag, dvs. i det här exemplet den 30 september. Om sista dagen för överklagande 
infaller på en lördag, söndag eller helgdag, midsommar-, jul- eller nyårsafton, räcker det att skrivelsen 
kommer in nästa vardag. 
 
För att ett överklagande ska kunna tas upp i Högsta förvaltningsdomstolen krävs att prövningstillstånd 
meddelas. Högsta förvaltningsdomstolen lämnar prövningstillstånd om det är av vikt för ledning av 
rättstillämpningen att överklagandet prövas eller om det finns synnerliga skäl till sådan prövning, 
såsom att det finns grund för resning eller att målets utgång i kammarrätten uppenbarligen beror på 
grovt förbiseende eller grovt misstag. 
 
Om prövningstillstånd inte meddelas står kammarrättens beslut fast. Det är därför viktigt att det klart 
och tydligt framgår av överklagandet till Högsta förvaltningsdomstolen varför man anser att 
prövningstillstånd bör meddelas. 
 
Om en part har överklagat beslutet får även motparten ge in ett överklagande, trots att den gällande 
tiden för överklagande gått ut. Ett sådant (anslutnings-) överklagande ska ges in inom en månad räknat 
från utgången av den tidigare överklagandetiden. Ett anslutningsöverklagande förfaller om det första 
överklagandet återkallas eller av annan anledning förfaller. Även när det gäller 
anslutningsöverklagande krävs prövningstillstånd. 
 
Skrivelsen med överklagande ska innehålla följande uppgifter: 
 
1. den klagandes namn, person-/organisationsnummer, postadress, e-postadress och telefonnummer till 

bostaden och mobiltelefon. Dessutom ska adress och telefonnummer till arbetsplatsen och eventuell annan 
plats där klaganden kan nås för delgivning lämnas om dessa uppgifter inte tidigare uppgetts i målet. Om 
klaganden anlitar ombud, ska ombudets namn, postadress, e-postadress, telefonnummer till arbetsplatsen 
och mobiltelefonnummer anges.Om någon  person- eller adressuppgift ändras är det viktigt att anmälan 
snarast görs till Högsta förvaltningsdomstolen  

2. det beslut som överklagas med uppgift om kammarrättens namn, målnummer samt dagen för beslutet 

3. de skäl som klaganden vill åberopa för sin begäran om att få prövningstillstånd 

4. den ändring av kammarrättens beslut som klaganden vill få till stånd och skälen för detta 

5. de bevis som klaganden vill åberopa och vad han/hon vill styrka med varje särskilt bevis. 
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